

# Толос СТАЖАНОВЦА

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П (б)  
И Р А Й С О В Е Т А  
год издания 7-й

№ 48 (1147) | Четверг, | 12 августа 1943 года

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **ПОПОВУ**  
Генерал-полковнику **СОКОЛОВСКОМУ**  
Генералу армии **РОКОССОВСКОМУ**  
Генералу армии **ВАТУТИНУ**  
Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа войска в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины. Смерть немецким оккупантам!

**Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 г.

## О ходе уборки урожая в колхозе „Светлый путь“ Тонкинского сельсовета

Постановление Тонкинского райкома ВКП(б) от 9 августа 1943 года

Проверкой установлено, что в колхозе «Светлый путь» в ходе уборки урожая допускаются громадные потери зерна. Ни одна кожная жатка не оборудована зерноуловителями, подгребание и сбор колосьев не проводится, контроль за качеством работы бригадами и председателем колхоза не осуществляется. Массово-политическая работа среди колхозников запущена. Социалистическое соревнование не организовано. Многие колхозники и колхозницы на работу выходят поздно и с рабьт уходят рано.

Исполком Тонкинского сельсовета ходом уборки урожая в колхозе «Светлый путь» и ряде других колхозов руководит исключительно плохо. Такое безответственное отношение к уборке урожая со стороны правления и партийно-комсомольской группы колхоза «Светлый путь» привело к тому, что потери при на отдельных участках достигают до 2-х центнеров на гектар.

Райком ВКП(б) поста-

**новляет:**  
1. За невыполнение постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году» председателю колхоза «Светлый путь» тов. Голубеву объявить выговор и партгруппе партийно-комсомольской группы колхоза тов. Орехову поставить на вид. Предупредить тов. Голубева и Орехова, что если в ближайшие дни не будет коренным образом улучшено положение с уборкой урожая и организовано подлинной борьбы с потерями, они будут привлечены к судебной ответственности.  
2. Обязать правление и партийно-комсомольскую группу колхоза «Светлый путь» немедленно все жатки оборудовать зерноуловителями, произвести подбор колосьев на всей уборочной площади озимых и яровых культур. Мобилизовать всех колхозников и колхозниц на самоотверженный труд, добиться чтобы все от-

малого до старого работали напряженно и уборку урожая провести в максимально сжатые сроки и без потерь.  
3. Указать председателю Тонкинского сельсовета тов. Кононову на плохое руководство исполкома сельсовета ходом уборки урожая и борьбы с потерями в колхозах сельсовета и потребовать принятия мер к устранению скрытых недостатков.  
4. Отмечая также большие потери урожая в ряде колхозов Чердаковского, Вахрамеевского и других сельсоветов, райком ВКП(б) требует от всех председателей колхозов, секретарей партийных и комсомольских организаций, председателей сельских советов и уполномоченных райкома ВКП(б) борьбу с потерями считать центральной задачей в течении всего периода уборки урожая и недопускающих потери зерна, картофеля и других продуктов привлекать к суровой ответственности.

Секретарь райкома ВКП(б) **КАЗАНИН.**

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета. Совинформбюро.

## Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войска Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска

Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начавшегося 5 июля с. г. на Орлов-

ско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением Орловской и Белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

Первый этап боев

### Провал немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны», и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовала огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизию врага, брошенные в наступление,

сами нанесли ответный мощный удар на наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже в 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развивая контрнаступление, в 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитле-

ровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

Второй этап боев

### Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое поражение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опиравшиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом неизблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим

войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В районе Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов—1.100, танков—1.705. (Окончание на 2 стр.)

## Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

(Окончание).

орудий всех калибров—584, автомашины—6.000.

Всего за месяц боев на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров—120.000, подбито и уничтожено танков—4.605, орудий—1.623, автомашин—11.000, сбито самолетов—2.492.

За это же время наши войска захватили танков—521, орудий разного калибра, в том числе самоходных—875, пулеметов—2.521, разных складов—325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только задержать, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихотливой на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

### СОВИНФОРМБЮРО.

## В ответ на приказ вождя

С чувством непередаваемой радости встретили колхозники и колхозницы Первомайского сельсовета приказ товарища Сталина о взятии войсками Красной Армии городов Орла и Белгорода.

Колхозники единодушно заявляют, что на приказ вождя ответят новыми трудовыми делами.

Колхоз «Броневосец» полностью закончил теребление льна, жнитво ржи и посеял 40 проц. плана озимой ржи. Также закончили уборку ржи, теребление льна колхоз им. Чкалова и выполнил план озимого сева на 25 проц.

ТОЛСТОБРОВ.

# Решение

Собрания партийного актива Тонкинского района от 5 августа 1943 года

Заслушав и обсудив доклад секретаря райкома ВКП(б) тов. Катанина об итогах XIV пленума Областного Комитета ВКП(б) собрание партийного актива отмечает, что выполняя указания товарища Сталина и решения ЦК ВКП(б) Тонкинская районная партийная организация возглавила патристический подъем рабочих, колхозников и интеллигенции района.

Колхозы района в 1943 году успешно справились с проведением весеннего сева, выполнив государственный план к 23 мая, то есть на 17 дней раньше, чем в прошлом году. Кроме того, в фонд Главного Командования Красной Армии и помощи районам, освобожденным от немецких оккупантов посеяно 204 гектара.

План развития общественного животноводства 1943 года выполнен к 1-му июля на 103 проц.

Труженицы района ввели более 2.865.000 рублей из личных сбережений в фонд обороны страны и подписались на Второй Государственный Военный Заем на сумму 4.490 тысяч рублей.

Работа в районе могла проходить значительно лучше, если бы своевременно устранялись недостатки, имеющиеся в партийной работе.

XIV пленум Областного Комитета ВКП(б) совершенно правильно отметил недостаточную работу Тонкинского райкома ВКП(б) в деле приема в ряды ВКП(б) и воспитания молодых коммунистов. В ряде парторганизаций: Трошковской, Вахрамеевской, Финбавковской, при Райсовете и других за 6 месяцев 1943 года кандидатами в члены ВКП(б) не было принято ни одного человека.

Ослабили внутрипартийную и организационную работу Сидоровская, Октябрьская, райпотребсоюза первичные парторганизации, где партийные собрания проводятся нерегулярно, подготовка к ним ведется слабо, принимаемые решения не проверяются и не выполняются.

Секретари партийных организаций: Вахрамеевской, Бердиновской, Октябрьской, Райсовета и другие ослабили руководство самостоятельной работой коммунистов по повышению идейно-политического уровня, в результате чего некоторые коммунисты — руководители учреждений и колхозов, как Смирнов Н. И. — пред. колхоза, Гавричев Н. Ф., Волчковский-пред. химартели и другие, будучи в колхозах и сельских советах занимаются только хозяйственными вопросами, так как агитационно-политическую работу они проводить не могут, из-за своей политической безграмотности. В этих парторганизациях редко проводятся товарищеские беседы, собеседования. Партийные собрания проходят неактивно. Недостаточно в агитационной работе привлекаются учителя, стахановцы полей, участники Отечественной войны, а отдел пропаганды и агитации райкома ВКП(б) этой работой руководит недостаточно.

Некоторые первичные парторганизации не сочетают хозяйственную работу с политической, ослабили воспитательную работу с массами, недостаточно мобилизуют рабочих и колхозников на выполнение производственных

планов и заданий. Промкомбинат успешно выполнил план первого полугодия, в июле месяце программой провалил. Накалевская МТС неудовлетворительно работала на весеннем севе, так же затянула и подъем паров, трактора работают с перебоями и т. д.

Отсутствие должной заботы со стороны отдельных партийных организаций о воспитании молодых коммунистов приводит к тому, что отдельные из них отрываются от партийной работы, не занимают авангардной роли на производстве, в колхозе. Например: кандидат в члены ВКП(б) тов. Толстобров С. Е., работая бригадиром полеводческой бригады колхоза «Победа», занимается пьянкой, хулиганством, его бригада является отстающей. Кандидат в члены ВКП(б) тов. Кочетов Х. Т., из Вахрамеевской парторганизации, занимается пьянкой, кражами и т. д. Некоторые секретари партийных организаций самоустранились от руководства комсомольскими организациями, не занимаются их организационным укреплением, особенно комсомольскими организациями колхозов.

Собрание партийного актива считает крайне нетерпимым положение, что отдельные руководители колхозов, как Смирнов Валдох «Инициатор», секретарь Вахрамеевской парторганизации — Микеров, Сидоровский — Ершов, повторяют ошибки прошлого года в подготовке и проведении озимого сева, когда из-за несвоевременного подъема паров и низкого качества их обработки, сев озимых был проведен с большим опозданием, в результате чего в ряде колхозов значительная часть озимых погибла.

Собрание районного партийного актива постановляет:

1. Одобрить решения XIV пленума Областного Комитета ВКП(б) и руководствоваться ими во всей работе партийных организаций. Предложить всем партийным организациям не позднее 10 августа с. г. провести партийные собрания, на которых обсудить решения XIV пленума Обкома ВКП(б) и принять решительные меры к устранению отмеченных недостатков в организационно-партийной и политико-массовой работе, мобилизуя трудящихся района, колхозников, работников МТС и специалистов сельского хозяйства на быстрейшее проведение уборки урожая, досрочное выполнение заготовок сельскохозяйственных продуктов государству и проведения озимого сева 1943 года в указанные сроки.

2. Обязать производственные первичные парторганизации МТС и колхозов организовать повседневный и действенный контроль за деятельностью предприятий и колхозов. Добиться наилучшей организации труда и авангардной роли коммунистов. Широко развернуть критику и самокритику, воспитывая в коммунистах нетерпимость к недостаткам, мешающим успешно и своевременно выполнять требования фронта. Борьбаться с благодушием и беспечностью, повышая бдительность и силу партийных рядов.

3. Собрание партийного актива обращает внимание всех партийных, советских и комсомольских

организаций на улучшение заботы по удовлетворению культурно-бытовых нужд трудящихся и обязывает секретарей первичных парторганизаций, председателей сельских советов и колхозов, немедленно начать подготовку культурно-бытовых учреждений к зиме. Ремонт школ, клубов, изб-читален, обеспечивая их топливом и освещением. Предложить пред. РС тов. Звонкову упорядочить работу столовых и магазинов, обеспечить бесперебойное снабжение населения продуктами первой необходимости — хлебом, солью и др., а Райсовету наладить бесперебойную работу бани и электростанции.

4. Обязать секретарей первичных парторганизаций и отдел кадров райкома ВКП(б) оказывать помощь вновь выдвинутым работникам путем регулярного проведения совещаний и безотлучно по вопросам учебы и текущей работы.

5. Предложить первичным парторганизациям и оргинструкторскому отделу райкома ВКП(б) коренным образом улучшить работу по вовлечению лучших людей в ряды ВКП(б), соблюдая при этом индивидуальный отбор, не допускать нарушения устава ВКП(б). Повседневнее воспитывать молодых коммунистов, привлекая их к активной партийно-политической работе, путем дачи партийных поручений и проверки их исполнения.

Отделу пропаганды и агитации и оргинструкторскому отделу наладить работу кандидатских кружков, организовать проведение лекций, консультаций и товарищеских бесед, в основу которых ставить изучение программы и устава ВКП(б) и книги тов. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

Регулярно 2 раза в месяц проводить семинары секретарей первичных парторганизаций и партorgов по вопросам организационно-партийной и партийно-массовой работы на которых ставить политические доклады.

6. Обязать партийные организации особенно тщательно готовить и проводить партийные собрания, превратить их на деле в школу большевистского воспитания коммунистов. Секретарям парторганизаций докладывать на каждом очередном партсобрании о выполнении решения предыдущего собрания.

7. Секретарям первичных парторганизаций систематически обсуждать на партийных собраниях вопросы комсомольской работы. Помогать политическому росту комсомольцев. Организовать политическую учебу комсомольского актива, выделив для этой работы проповедистов-декторов из числа подготовленных коммунистов и комсомольцев.

8. Обязать секретарей парторганизаций систематически контролировать и руководить работой коммунистов над повышением их идейно-политического уровня, путем индивидуальных бесед, теоретических собеседований, совещаний по обмену опытом работы над собой и постановке на партий

ных собраниях вопросов о состоянии партийной учебы. В основу всей работы положить изучение книги тов. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» и послеоктябрьского периода Истории ВКП(б).

9. Предложить отделу пропаганды и агитации райкома ВКП(б) проводить больше массово-популярных лекций для населения и улучшить работу лекторской группы. Руководителю партийному активу района не реже одного раза в месяц выступать с политическими докладами в колхозах.

10. Первичным парторганизациям шире привлечь к агитационной работе коммунистов, комсомольский актив, учителей, стахановцев колхозных полей и участников Отечественной войны. Регулярно проводить семинары агитаторов, тщательнее подготавливать к ним.

11. Обязать РОНО в ближайшее время укомплектовать колхозные клубы, избы-читальни наиболее подготовленными работниками, привлечь к работе изб-читален: агрономов, врачей, учителей. Обеспечить избы-читальни древесиной и освещением. Шире развернуть художественную самодетельность в избах читальных и районном доме культуры.

12. Предложить редактору райгазеты «Голос стахановца» подвергать суровой критике отстающие участки в работе колхозов, МТС и предприятий, больше показывать передовых хозяйств, стахановцев сельского хозяйства, мобилизуя массы рабочих, колхозников и интеллигенцию на еще большую помощь фронту, на выполнение указаний тов. Сталина.

13. Обязать партийные организации добиваться регулярного выпуска стенных газет, листовок в колхозах, бригадах. Организовать в колхозах доски показателей работы колхоза, бригад, звеньев и доски почета лучших людей.

14. Обязать все первичные партийные организации, райзо, директоров МТС и правления колхозов обеспечить своевременное и высококачественное проведение озимого сева в 10—12 дней, закончив его до 18 августа. Обратив особое внимание на организацию труда с учетом полного использования тракторов, лошадей и крупного рогатого скота.

Всю массово-политическую работу направить на успешное проведение озимого сева и выполнение постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году».

\*\*\*

Собрание партийного актива выражает уверенность, что партийная организация Тонкинского района так же успешно справится с проведением уборки урожая, и озимого сева и заготовками сельскохозяйственных продуктов, как справилась с проведением весеннего сева и даст стране и фронту больше продуктов сельского хозяйства и сырья для промышленности.

Отв. редактор **А. Прытнова.**

18607 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос стахановца»